



УДК 631.15:338

МУКОМОЛЬНО-КРУПЯНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

ЕСАЙДАР У.С.
Казахстан
izvestiya@ktu.aknet.kg

Выделяются тенденции развития мукомольно-крупяной промышленности. Рассмотрены возможности повышения ее значения и роли в современных условиях развития национальной экономики.

The author allocates development tendencies the industries. Considers possibilities and gives offers on increase of its value and a role in modern conditions of development of national economy.

В экономической политике появились новые ориентиры, связанные с постепенным отходом от «сырьевой» модели развития и созданием конкурентоспособной и диверсифицированной промышленности. Экономический рост, достигаемый за счет экстенсивного использования природных ресурсов, носит не всегда устойчивый характер. Поэтому большое значение приобретает развитие отраслей и производств, обеспечивающих приращение добавленной стоимости.

К числу таких отраслей относится мукомольно-крупяная промышленность. Во-первых, она позволяет более рационально использовать богатый природный потенциал страны, развивая на его базе производства с более высокой добавленной стоимостью и, тем самым, обеспечивая устойчивость экономического роста. Во-вторых, она может дать импульс развитию технологически связанных смежных отраслей, что приведет к улучшению структуры промышленности. В-третьих, эта отрасль может способствовать расширению экспортных возможностей и усилению конкурентоспособности национальной экономики. В-четвертых, важное экономическое значение этой отрасли состоит в том, что от ее функционирования во многом зависит продовольственная безопасность страны, для которой необходимым условием является постоянное наращивание объемов производства конкурентоспособной отечественной продукции.

Особенностью развития мукомольно-крупяной промышленности на начальном этапе рыночных преобразований было появление большого количества новых предприятий, что могло бы способствовать формированию конкурентной среды отрасли. Однако среди них преобладали маломощные предприятия, оснащенные низко-капитальным оборудованием. В результате на производстве плохо соблюдался технологический режим, отсутствовал надлежащий лабораторный контроль за входящими сырьевыми потоками и качеством конечной продукции, не хватало квалифицированных специалистов. Все это привело к выпуску продукции, не соответствующей общепризнанным стандартам качества, как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Такие тенденции в развитии мукомольно-крупяной промышленности не соответствуют долгосрочным перспективным задачам обеспечения устойчивости национальной экономики, не способствуют реализации базовых конкурентных ее преимуществ, расширению экспортных возможностей, активизации торговых отношений. Новая форма хозяйствования открывает возможности повышения конкурентоспособности продукции мукомольно-крупяной промышленности. Интеграционные процессы в отрасли не проявляют свой потенциал, прежде всего, из-за несовершенства механизма, регулирующего внутренние производственно-экономические отношения интегрирующихся предприятий. Перед государством стоит задача формирования благоприятного климата хозяйствования, способствующего повышению конкурентоспособности продукции мукомольно-крупяной промышленности. Экономическое значение ее определяется, прежде всего, способностью удовлетворить в полном объеме потребности хлебопекарной, макаронной и кондитерской, спиртовой промышленности, а также частично комбикормовой, так как побочные продукты могут являться как в чистом, так и в комбинированном виде кормом для животноводческих отраслей. Обеспеченность в продуктах переработки зерновых культур является одной из важнейших задач государственной структурной политики и находит свое отражение в регламентирующих законодательных актах и целевых комплексных программах. Решение этих задач направлено на обеспечение физической и экономической доступности для широкого слоя населения данных продуктов питания в необходимом количестве и ассортименте.



В мукомольном подкомплексе в условиях переходного периода рост про-изводствен-ных мощностей осуществлялся в основном за счет малых, модульных, не требующих больших капиталовложений мельниц. В 2000 году объемы муки на таких производствах составили не менее 10% от общего валового производства муки. Следует отметить, что в сложившихся условиях решение первоочередных задач сводится к непрерывному, бесперебойному обеспе-чению перерабатывающих производств основным сырьем - зерновыми культурами. К примеру, поставки зерна на ОАО «ВКММК» осуществлялись путем заключения договоров на поставку, как с физическими, так и с юридическими лицами. Предварительно оговаривалось качество зерна пшеницы, цена за тонну, условия поставки (EWF - франко-элеватор) или (DAF - станция назначения). В большинстве случаев, доставляемое зерно на мельничный комбинат после прохождения лабораторного контроля не соответствовало нормативным показателям, вследствие чего возникали разногласия о несоответствии качества и цены.

Для решения спорных вопросов по согласованию двух сторон в заключаемых договорах предварительно четко оговари-ваются базисные показатели сдаваемого зерна, а в случае обнаружения полынного запаха комбинат вправе принять партию зерна классом ниже, что соответственно снижало и цену. Комбинат осуществляет переработку давальческого зерна, что является также одним из направлений возможной загрузки производственных мощностей, при этом возмещение заказчиком затрат по размолу осуществляется посредством присвоения комбинатом зерна в размере 30% от всего объема сданного на переработку. В данном случае экономическая эффективность предприятия зависит от уровня ценовой рыночной конъюнктуры. Постоянный поиск поставщиков сырья, низкий уровень дисциплины исполнения договорных обязательств, в особенности по параметрам качества зерна со стороны крестьянских и фермерских хозяйств, а также нехватка оборотных средств на закупки привел к интеграции деятельности переработчиков и сельхозпроизводителей на основе долгосрочных договорных отношений.

В дальнейшем, по мере развития и диверсификации производств мукомольно-крупяные предприятия интегрировались в агропромышленные финансовые корпорации. На сегодняшний день к числу крупных предприятий данной формы можно отнести: АФК «Ардагер», ТОО «Концерн Цесна-Астык», ОАО «Сеймар», ЗАО «Корпорация Golden Grain Group» и др. Последние определили себе роль координатора финансово-денежных потоков, образующихся в процессе эффективной деятельности производственных структур. При этом каждое интегрированное предприятие в общей системе юридически самостоятельно, что предусматривает раздельное ведение статистической и финансовой отчетности.

Уровень самообеспеченности насе-ления Республики Казахстан мукой в 2006 году составил 128,7%. При этом имеются различия в уровне насыщенности данным продуктом региональных рынков. Так, высокие показатели отмечаются в Костанайской, Северо-Казахстанской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Акмолинской областях и в г. Астане. Для данных регионов характерно формирование излишка производства мукомольной продукции вследствие большой концен-трации в них перерабатывающих предприятий.

Природно-климатические условия являются определяющим фактором размещения и развития перерабатывающих производств сельскохозяйственной зерновой культуры, способным оказать влияние на эффективность поставок основного сырья. Этим объясняется негативная ситуация, характерная для Атырауской, Жамбылской, Мангистауской, Кызылординской областей. По мере благоприятного влияния климатических зон на условия выращивания зерновых культур можно наблюдать рост производства мукомольной продукции. Различная степень концентрации и размещения мукомольно-крупяных предпри-ятий обуславливает проведение ранжирования регионов республики по уровню самообеспечения. С целью получения более объективной картины нами использованы среднегодовые данные последних трех лет.

Результаты проведенного анализа позволили выделить четыре группы областей по уровню самообеспечения хлебопродукта-ми. К первой группе относятся регионы с высоким уровнем внутреннего региональ-ного производства продуктов переработки зерна, для которых характерны благо-приятные климатические условия для возделывания зерновых культур, что способствует широкой диверсификации производства.

Приоритетность данных областей состоит в том, что они формируют экспортный конкурентоспособный потенциал мукомольных производств. Стратегия развития данных регионов должна включать реализацию государственных программ, направленных на наращивание высоко-технологичных, наукоемких, высоко-производительных мощностей, способных выпускать продукцию согласно требованиям мировых стандартов качества, в группу включены области,



совокупность производственных мощностей которых способна обеспечить потребности внутреннего регионального спроса и прилегающих к ним областей.

К третьей отнесены регионы с относительно устойчивым производством и частично зависящие от поставок из других областей. В этих областях можно наблюдать низкий уровень экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий по выращиванию зерновых культур, о чем свидетельствуют небольшие размеры посевных площадей зерновых культур. В них большое внимание должно уделяться рациональному размещению мукомольных производств, а также интенсивному проведению профилактических почвенно-земельных мероприятий.

Четвертую группу составляют регионы с высоким уровнем зависимости от внешних поставщиков. Следует отметить, что снижение дефицита в обеспечении данных областей продуктами переработки зерна обеспечивается за счет постоянных торговых потоков, а высокая рентабельность заключенных договоров для поставщиков способствует их непрерывности.

Анализ уровня самообеспеченности мукомольно-крупяной продукцией по областям показал, что республика располагает высоким производственно-экономическим потенциалом, необходимым для покрытия потребительского спроса нации. Негативной стороной развития мукомольно-крупяной отрасли является низкий уровень валового производства крупы и ее диверсификационной продукции. Следует отметить, что по состоянию на 2006 год только в Восточно-Казахстанской и Кызылординской областях наблюдается высокий уровень производства крупы, а в некоторых областях, например таких, как Мангистауская, Атырауская полностью отсутствуют перерабатывающие предприятия, что создает предпосылки для насыщения отечественного рынка импортной продукцией.

Таким образом, увеличение выпуска крупяных культур требует государственного вмешательства и принятия мер по увеличению объемов производства в данном перерабатывающем комплексе, наращивание мощностей должно осуществляться в пользу малоотходных, диверсифицированных, высоко-котехнологичных и технологически гибких производств. В выпускаемой продукции приоритет должен быть отдан на выпуск высококачественным, диетическим и с высокой степенью готовности изделиям.

Литература

1. Сатыбалдин А.А Диверсификация отраслей экономики - основное направление инноваций в современных условиях. Алматы, 2006 г., № 2.
2. Есиркепов Т., Зиябеков Б. Активное государственное регулирование аграрного сектора - объективная необходимость, Алматы, 2001.

Аймурзина Б.Т. Финансовые рычаги поддержки и развития сельскохозяйственного производства Республики Казахстан // Финансы Казахстана, Алматы, 2003, №2.